

الجبر الخطي والهندسة التحليلية  
المستوى الثاني تقانة  
المحاضرة السابعة

# طرق حل المعادلات الخطية

حل جملة المعادلات الخطية

طريقة كرامر

طريقة مقلوب مصفوفة

طريقة غاوص (طريقة حذف المجاهيل)

الجملة المتجانسة

١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١٤ ١٥ ١٦ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢٤ ٢٥ ٢٦ ٢٧ ٢٨ ٢٩ ٣٠ ٣١ ٣٢ ٣٣ ٣٤ ٣٥ ٣٦ ٣٧ ٣٨ ٣٩ ٤٠ ٤١ ٤٢ ٤٣ ٤٤ ٤٥ ٤٦ ٤٧ ٤٨ ٤٩ ٥٠ ٥١ ٥٢ ٥٣ ٥٤ ٥٥ ٥٦ ٥٧ ٥٨ ٥٩ ٦٠ ٦١ ٦٢ ٦٣ ٦٤ ٦٥ ٦٦ ٦٧ ٦٨ ٦٩ ٧٠ ٧١ ٧٢ ٧٣ ٧٤ ٧٥ ٧٦ ٧٧ ٧٨ ٧٩ ٨٠ ٨١ ٨٢ ٨٣ ٨٤ ٨٥ ٨٦ ٨٧ ٨٨ ٨٩ ٩٠ ٩١ ٩٢ ٩٣ ٩٤ ٩٥ ٩٦ ٩٧ ٩٨ ٩٩ ١٠٠

## 1. طريقة كرامر:

وتستخدم فقط عندما يكون عدد المعادلات يساوي عدد المجاهيل أي أن المصفوفة  $A$  مربعة. ويكون للجملة (1) حل وحيد إذا كان  $\Delta = \det A \neq 0$ .

$$x_i = \frac{\Delta_i}{\Delta} \text{ : و يعطى الحل بالقانون:}$$

حيث  $\Delta$  محدد مصفوفة المعاملات و  $\Delta_i$  هو المحدد الناتج عن المحدد  $\Delta$  بتبديل العمود  $i$  العمود الحر.

وإذا كان  $\Delta = 0$  فإننا نميز حالتين:

أ- احد المحددات  $\Delta_i$  على الاقل غير معدوم، فإن الجملة (1) مستحيلة الحل.

ب- جميع المحددات  $\Delta_i$  معدومه، فإن للجملة (1) عدد غير منته من الحلول.

## 2 . طريقة مقلوب مصفوفة:

وتستخدم فقط عندما يكون عدد المعادلات يساوي عدد المجاهيل أي أن المصفوفة  $A$  مربعة. ويكون للجملة (1) حل وحيد إذا كان  $\det A \neq 0$  .

و يعطى الحل بالقانون:  $X = A^{-1} \cdot B$

وذلك بضرب طرفي المساواة بمقلوب  $A$  من اليسار (وهو موجود لان  $\det A \neq 0$ ).

**مثال 4:** أوجد الحل بطريقة كرامر ثم تأكد من صحة الناتج بالاعتماد على طريقة مقلوب مصفوفة لجملة المعادلات:

$$2x - y = 1$$

$$5x + 3y - 6z = -1$$

$$-x - 2y + 3z = 2$$

**طريقة كرامر:**

$$\Delta = \det A = \begin{vmatrix} 2 & -1 & 0 \\ 5 & 3 & -6 \\ -1 & -2 & 3 \end{vmatrix} = 18 - 6 - 24 + 15 = 3 \neq 0$$

إذن للجملة حل وحيد.



$$\Delta_x = \begin{vmatrix} 1 & -1 & 0 \\ -1 & 3 & -6 \\ 2 & -2 & 3 \end{vmatrix} \begin{vmatrix} 1 & -1 \\ -1 & 3 \\ 2 & -2 \end{vmatrix} = 9 + 12 - 12 - 3 = 6 \Rightarrow x = \frac{\Delta_x}{\Delta} = \frac{6}{3} = 2$$

$$\Delta_y = \begin{vmatrix} 2 & 1 & 0 \\ 5 & -1 & -6 \\ -1 & 2 & 3 \end{vmatrix} \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 5 & -1 \\ -1 & 2 \end{vmatrix} = -6 + 6 + 24 - 15 = 9 \Rightarrow y = \frac{\Delta_y}{\Delta} = \frac{9}{3} = 3$$

$$\Delta_z = \begin{vmatrix} 2 & -1 & 1 \\ 5 & 3 & -1 \\ -1 & -2 & 2 \end{vmatrix} \begin{vmatrix} 2 & -1 \\ 5 & 3 \\ -1 & -2 \end{vmatrix} = 12 - 1 - 10 + 3 - 4 + 10 = 10 \Rightarrow z = \frac{\Delta_z}{\Delta} = \frac{10}{3}$$

$$.S = \left\{ \left( 2, 3, \frac{10}{3} \right) \right\} \text{ إذن فالحل هو}$$

لاحظ ان المعادلات الثلاث تمثل ثلاث مستويات في الفضاء، وبما ان للجملة حل وحيد فهو نقطة تقاطع هذه المستويات  $(2, 3, \frac{10}{3})$ .

الحل بطريقة مقلوب مصفوفة:

إن الجملة السابقة تكتب بالشكل:

$$AX = B \Rightarrow \begin{bmatrix} 2 & -1 & 0 \\ 5 & 3 & -6 \\ -1 & -2 & 3 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} x \\ y \\ z \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \\ 2 \end{bmatrix}$$

إذا رمزنا لمصفوفة المعاملات لـ  $A$  فعندئذ يمكن إيجاد مقلوبها:

$$A^{-1} = \begin{bmatrix} -1 & 1 & 2 \\ -3 & 2 & 4 \\ -\frac{7}{3} & \frac{5}{3} & \frac{11}{3} \end{bmatrix}$$

عندئذ الحل هو:

$$\begin{bmatrix} x \\ y \\ z \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 1 & 2 \\ -3 & 2 & 4 \\ -\frac{7}{3} & \frac{5}{3} & \frac{11}{3} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \\ 2 \end{bmatrix} = \frac{1}{3} \begin{bmatrix} 6 \\ 9 \\ 10 \end{bmatrix}$$

$$.x = 2, y = 3, z = \frac{10}{3} \Rightarrow S = \left\{ \left( 2, 3, \frac{10}{3} \right) \right\}$$

بالمطابقة نجد أن: